

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响

□新华社记者

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

白皮书的发表，在海峡两岸及港澳地区引发强烈反响。受访人士表示，这份白皮书是中国共产党、中国政府和中国人民立足新的历史方位，深入贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略的重大举措，将有力提振矢志追求国家统一的精气神，增强岛内和海外反“独”促统力量的信心和勇气，凝聚支持和促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。

台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变

“白皮书向全世界重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展示中央对实现祖国统一的坚定立场，理直气壮。”香港特区行政长官李家超10日表示。

“白皮书援引大量的考古发现、研究证明和历史资料，充分证明了台湾是中国的一部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法律效力的文件，都已经明确了中国对台湾的主权。这一点不容置疑也不容改变。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说，台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。“台独”势力和反华势力妄想鼓吹所谓“台湾地位未定”，企图篡改歪曲历史事实、包装其分裂图谋，注定站不住脚。

统一联盟党主席、历史学者戚嘉林，40多年前因不满岛内出现扭曲历史的“台独”分裂言论，一头扎入台湾史研究，用铁的事实还原日本对台湾殖民压迫的历史真相，弘扬台湾人民的爱国精神。“历史不容否认，台湾属于中国，天经地义，也为国际公认。我坚信祖国定会统一，我会坚守初心，守护两岸共同的历史记忆。”戚嘉林说，实现统一关乎两岸民众福祉，是中华民族共同愿望，是民族复兴必然要求。

一个中国原则是公认的国际关系基本准则，是国际社会普遍共识。国际社会广泛理解和支持中国人民反对“台独”分裂活动、推动完成国家统一的正义事业。截至目前，在承认一个中国原则基础上，与中国建立外交关系的国家已达181个。

全国港澳研究会副会长刘兆佳指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是为联大第2758号决议所确认的国际关系基本准则，是美方在中美三个联合公报中作出的郑重承诺。美西方根本没有法律和道德依据插

手中国内政和阻挠中国统一。

他说，白皮书发表有力破解岛内“台独”势力和美西方攻击抹黑，充分展现我们捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的坚定意志和坚强决心，广泛争取两岸同胞特别是台湾同胞与国际社会的理解与支持。

祖国完全统一进程不可阻挡

白皮书指出，实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。全体中华儿女团结奋斗，就一定能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成祖国统一大业。

“祖国大陆的发展进步从根本上决定着两岸关系走向。”全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜说，国家改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，这是两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。

根据国际货币基金组织的统计，1980年，大陆生产总值约3030亿美元，台湾生产总值约423亿美元，大陆是台湾的7.2倍；2021年，大陆生产总值约174580亿美元，台湾生产总值约7895亿美元，大陆是台湾的22.1倍。国家发展进步特别是经济实力、科技实力、国防实力持续增强，不仅有效遏制了“台独”分裂活动和外部势力干涉，更为两岸交流合作提供了广阔空间、带来了巨大机遇，牵引着两岸关系沿着统一的方向不断前行。

昆山台青郑光益在大陆各地发展15年，一直坚信两岸终将统一。他说，两岸已经形成密不可分的命运共同体，越来越多的台湾同胞特别是台湾青年来大陆学习、创业、就业、生活，积极投身祖国大陆经济社会建设，依靠祖国大陆的强大后盾实现自身更好的发展。“台湾前途在于国家统一、台湾同胞福祉系于民族复兴，日益凝聚为广大台胞的共识。”

多位受访人士表示，中国已跃升为世界第二大经济体，综合实力大幅增强，中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石。国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，任何人任何势力都无法阻挡。

实现祖国和平统一前景光明

“以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，最有利于中国的长期稳定发展，

是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。”读到白皮书中的这句话，上海市台协会会长、竞衡集团董事长张简珍感受颇深。在她看来，两岸共同努力朝着和平统一的方向走，能让更多台商以祖国为后盾参与全球竞争，也能让台湾年轻人“站在巨人肩膀上”获得更多发展机会。

“和平统一，是平等协商、共议统一，可以让台湾安全、台胞安心。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，两岸有很多东西可以谈，可以沟通、磨合，希望看到台湾早日回到祖国怀抱。”张简珍说。

来自台湾的华东师范大学传播学院副教授林哲元表示，近期台海的紧张形势让台湾同胞认识到，只有坚持一个中国原则，按照“一国两制”实现两岸和平统一，台胞才有可能实现“要安宁、要发展、要过好日子”的美好愿望。

林哲元上个世纪末来大陆求学，如今在上海教学。他认为，实现祖国和平统一，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，给广大台湾同胞带来实实在在的好处。“相信任何明理的台湾同胞都会理解，两岸和平统一是台湾最好的未来。”

在台湾出生、十七岁移居到香港的全国政协委员凌友诗表示，大陆方面为实现两岸和平统一作出了巨大努力，尤其是近年来，践行“两岸一家亲”理念，以两岸同胞福祉为依归，推动两岸关系和平发展、融合发展，完善促进两岸交流合作、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施，反“独”促统具有广泛而深厚的民意基础，坚信中华民族必将复兴，祖国也必然统一。

李家超指出，长期以来，台湾一些政治势力对“一国两制”存心曲解误导和恶意抹黑，大肆鼓吹“台独”。事实证明，“一国两制”在香港的实践取得举世公认的成功。

全国人大代表、澳门立法会议员施家伦表示，“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的最佳路径。澳门贯彻“一国两制”方针，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，经济繁荣、社会稳定、居民安居乐业。“‘两制’台湾方案经过对话沟通、广泛交换意见，可积极回应台湾同胞的关切，充分保障台湾同胞的切身利益。”

全国人大代表、江苏省台联会长邹振球长期从事对台工作，在他看来，白皮书的发表正当其时，对于遏制“台独”分裂与外部势力干涉具有很强的针对性，也是中国共产党和中国政府对坚定推动实现祖国完全统一的进一步宣示。

“白皮书充分表明了我們实现祖国完全统一的必胜信心、反对‘台独’分裂和外来干涉的坚定决心、为两岸同胞谋福祉的不变初心，我们完全拥护并将为之努力奋斗。”邹振球说，无论“台独”势力和外部反华势力如何折腾，两岸同属一个中国的事实不会改变，也决不可能改变，祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现。

(记者:刘欢 陈舒 齐湘辉 潘清 陆华东 刘刚 查文晔 苏晓 郑欣)

(新华社北京8月10日电)

国台办：民进党当局诋毁攻击白皮书暴露顽固谋“独”挑衅政治本性

新华社北京8月11日电 国台办发言人马晓光11日在答记者问时表示，在中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程和祖国统一大业处在新时代新形势的历史方位下，国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，旨在阐述中国共产党和中国政府在新时代推进祖国统一的立场和政策，团结包括台湾同胞在内的海内外中华儿女反对“台独”分裂和外部势力干涉，展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心。白皮书的发表得到海内外中华儿女的热烈响应和广泛支持。民进党当局百般诋毁、恶意攻击，再次暴露其顽固谋“独”挑衅的政治本性，充分说明白皮书打中了他们的要害。

有记者问，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发表后，民进党当局恶意攻击，散布“两岸互不隶属”谬论，诋毁“一国两制”，妄称大陆“一厢情愿”设定两岸终局。对此有何评论？马晓光作上述回答。

他表示，台湾问题的历史经纬清清楚楚，台湾是中国

一部分的法理事实明明白白。尽管海峡两岸尚未完全统一，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。民进党当局把中国内战和外部势力干涉造成海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态歪曲为“两岸互不隶属”，才是“一厢情愿、罔顾事实”的分裂主张，是彻头彻尾的谎言。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则、图谋“台独”分裂的行径都将以失败告终。

马晓光指出，台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾。台湾的前途系于国家统一，只能也必须由全体中国人民共同决定。祖国统一是历史大势，不以“台独”分裂势力的意志为转移。民进党当局打着“民主”的幌子，行“绿色恐怖”之实，谋“独”拒统，才是背离历史趋势和两岸同胞共同愿望的“自欺欺人”，代表不了也裹挟不了广大台湾同胞的民意。

他表示，我们在坚决捍卫一个中国原则、打击“台

独”分裂势力和外部势力干涉、推动两岸关系和平发展和融合发展、推进祖国和平统一进程中，始终坚持为包括台湾同胞在内的全体中国人民谋幸福，始终致力于实现两岸同胞对美好生活的向往。“和平统一、一国两制”体现了我们对民族大义、同胞福祉和两岸和平的珍视和维护，充分考虑大陆和台湾社会制度与意识形态的差异，并愿意继续团结台湾同胞，积极探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践。民进党当局极力曲解、抹黑造谣，否定不了“一国两制”是和平的、民主的、善意的、共赢的方案。我们相信，随着时间的推移，“一国两制”将被广大台湾同胞重新认识并理解接受。在两岸同胞共同致力实现和平统一的过程中，“两制”台湾方案的空间和内涵将得到充分展现。

马晓光强调，决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是祖国大陆的发展进步。民进党当局的倒行逆施只是螳臂当车，阻挡不了祖国必将统一的历史大势。